

12月03日 2023年，苏黎士活泉教会圣诞主日敬拜：马太福音 MATTHÄUS 25：

1-13

前一段经文：

太 24:43-51

- 基督延续祂之前的教导和警戒：即门徒不可因等候基督再临的时间长久，就开始放松对属灵成长的追求，让自己的心思被世俗的欲望牵引。
 - 虽然基督的肉身已经升天，如今坐在上帝的右边；但是基督曾经明确地应许教会：祂在父神的时机满足时，必再临审判世界，更新一切，将完美的天国带到地上。此外，基督在祂升天前已经将教会在地上的职责和使命颁布给教会；也借着圣灵引导信徒每一天过警醒的生活，帮助信徒遵行上帝的旨意。
- 基督告知教会：虽然“警醒等候”的要求是对普世教会的教义；但那些被基督特别呼召的门徒，就更不应该允许自己轻松和懒惰，他们必须以身作则，活出一个殷勤、警醒及节制的榜样。

太 25:1 「那时，天国好比十个童女拿著灯出去迎接新郎。」

- 基督知道人的天性是多么倾向于懒惰：在大多数情况下，信徒不仅会因为等待基督再临的时间过于长久而感到厌倦；还会因为遇见突发的困难而放弃跟随基督。
- 因此，基督就设了另一个比喻：教导教会必须坚定地持守“警醒地等候天国降临”的教义；如果教会对这教义只有短暂的热忱和追求，教会最终必定不能站立得住。
 - 因为上帝要带领信徒行过死荫的幽谷：所以信徒必须时刻为自己准备好灯火，免得迷失在黑暗之中，以致最终离弃天国的道路。
 - 如果一个信徒手中只有灯，但他的灯芯却没有足够的油；他的灯就会逐渐熄灭，最终会失去光亮。
- 因此，比喻的重点是：为了激励信徒需要在他们的一生中不断从圣灵那里支取恩惠，以致我们心中信心的火焰不会因任何的原因枯竭，直到我们来到基督的面前。
- 天国：
 - 这个词是指教会在地上逐渐走向将来完美的状况；所以信徒在世上时不应该认为自己已经达到了完美的境界，而是谦卑地接受上帝的磨练。
- 十个童女：
 - 这个词表示天真和纯洁的特点。教会中的信徒基本上应该是喜爱美德善行的人，他们也应该是一批热爱迎接基督再临的人。
 - 虽然在教会中长时间接受教导和被影响的人，在外表行为及一些生活习惯中也会反映出‘童女’的特点；但最终只有那些时刻坚守“警醒地等候基督再临”的人，是属于天国的子民。

太 25:2-4 其中有五个是愚拙的，五个是聪明的。愚拙的拿著灯，却不预备油；聪明的拿著灯，又预备油在器皿里。

- 比喻中的‘聪明’并非指世人一般所关心的智力或是做事的能力，而是指上帝儿女所共有的智慧：就是当一个信徒知道天国的福分是多么宝贵后，他就会为进入天国而作好预备；他也因知道自己的软弱和需要，就会时刻警醒，免得自己因疏忽而错过天国的福分。
 - 今天多数在教会中的人都知道天国的应许，他们也相信这应许的真实性，他们的信仰在世人的眼中，有点像‘童女’那样天真和单纯；但他们当中却没有太多人为自己进天国而作预备，至于那些因认识自己的软弱而愿意时刻警醒的人就更少了。

太25:5 新郎迟延的时候，他们都打盹，睡著了。

- 打盹，睡著：
 - 当一个人过度疲劳时，即使他有多么健康的身体，或是他平时多么注重自己的生活作息；他最终都会打盹、睡着了。
 - 基督在比喻中指愚拙和聪明的童女都打盹、睡着了：因为当信徒在地上生活时，无论他们多么谨慎小心；他们都会因世俗的工作和责任，有时分散他们追求天国并等候基督再临的注意力，有时他们甚至会因被各种忧虑缠绕而陷入忧愁和软弱。
- 基督并没有鼓励信徒在属灵的追求上‘打盹、睡觉’，而是祂体贴信徒在世上的软弱：祂知道信徒在地上生活时，虽然他们永远不会忘记基督所应许的国度；但是只要信徒仍然住在肉体里，他们就必须从事他们在世上的职分，也会因生活的需要而追求物质的供应。
 - 因此，那些‘聪明’的信徒，在认识到自己的软弱后；就会加紧为这危机做预备。他们在平顺的日子中，更加追求认识基督的话语，更加认真地操练自己遵行对上帝诫命的顺服：以便他们不会因罪身的试探而沉迷在罪孽和黑暗中。

25:6 半夜有人喊著说：『新郎来了，你们出来迎接他！』

- 半夜有人喊著说：
 - 基督是指祂突然再临的情况：因为当任何意想不到的事情发生时，人们总是会大声喧哗。
- 基督在圣经中已经清楚应许祂的再临；也教导教会每天要为祂荣耀国度的降临祈求；并且吩咐教会每天在世界不同的角落中，向世人宣告祂再临的信息。
 - 启22:20 证明这事的说：「是了，我必快来！阿们！主耶稣啊，我愿你来！」
 - 太6:9-10 所以，你们祷告要这样说：我们在天上的父：愿人都尊你的名为圣。愿你的国降临；愿你的旨意行在地上，如同行在天上。
- 然而，当上帝的时刻满足时，整个世界都将要同时响起“基督来了”的呼声；基督作为万王之王那神圣的威严，将充满天地；那时不仅活着沉睡的人要被唤醒迎接他们的君王；那些已经死去的人也必须从死里复活，预备自己面对他们的主人。
 - 约5:27-29 并且因为他是人子，就赐给他行审判的权柄。你们不要把这事看作希奇。时候要到，凡在坟墓里的，都要听见他的声音，就出来：行善的，复活得生；作恶的，复活定罪。

太25:7-8 那些童女就都起来收拾灯。愚拙的对聪明的说：『请分点油给我们，因为我们的灯要灭了。』

- 基督责备那些迟迟不肯悔改的人：因为他们从不考虑自己所缺乏的东西，直到所有的补救办法都被拒之门外。
- 基督称这些长期不为自己进天国做准备的人是‘愚拙’的人：因为他们傲慢地在贫困中自以为是，他们轻视提供给他们帮助的一切机会，他们的自信就导致他们成为那些在一开始走天路时就计划自己失败的人。

太25:9 聪明的回答说：『恐怕不够你我用的；不如你们自己到卖油的那里去买吧。』

- 基督以‘油’比喻圣灵的恩惠：就是祂借着圣经教导我们认识上帝旨意的恩惠，并且祂借着感动和能力使我们遵行上帝旨意的恩惠。
 - 基督将祂的恩赐和善行，按照各人不同的程度分配给每个信徒：目的是使他们能够在教会中操练彼此相爱的功课；并在世人面前尽上爱人如己的本分，以便上帝的荣耀得到彰显。

- 恐怕不够你我用的：
 - 上帝的心意并非要信徒彼此分享恩赐；而是借着所赐予的恩赐彼此服事，互相分享恩赐的功效。
- 虽然在比喻中，聪明的童女建议愚拙的童女去购买油；但是基督并非教导我们：祂的恩赐能够以金钱购买，或是以借用的方式获得；祂的恩赐是基于自己的美意，并借着人警醒及认真地寻求而被赐予的。
 - 一般人是在自己家里为灯预备油，只有在紧急的情况才到商店里购买。因此，聪明的童女是建议愚拙的童女，在紧急的情况下试一试最后一份的努力。
- 今天上帝仍然借着基督的话邀请所有的人凭信心，真诚地寻求祂的恩惠：以便没有人在基督再临的日子显出缺乏预备。
 - 赛55:1-3 你们一切乾渴的都当就近水来；没有银钱的也可以来。你们都来，买了吃；不用银钱，不用价值，也来买酒和奶。你们为何花钱买那不足为食物的？用劳碌得来的买那不使人饱足的呢？你们要留意听我的话就能吃那美物，得享肥甘，心中喜乐。你们当就近我来；侧耳而听，就必得活。我必与你们立永约，就是应许大卫那可靠的恩典。

太25:10-13 他们去买的时候，新郎到了。那预备好了的，同他进去坐席，门就关了。其余的童女随后也来了，说：『主啊，主啊，给我们开门！』他却回答说：『我实在告诉你们，我不认识你们。』所以，你们要警醒；因为那日子，那时辰，你们不知道。」

- 基督比喻的结论告诉我们：虽然天国的大门如今仍然大开；但是这门将在基督再临的日子对所有没有做好准备迎接基督的人关闭，他们因自己的自信和拖延导致自己在走天路的过程中失败了。
- 我们不仅需要追求认识明白上帝在祂诫命中的旨意；我们也必须依靠圣灵的感动和带领，在每天的生活中活出上帝的旨意。
- 这样，我们的信心就因基督在我们一生中不断借着话语让我们明白属天的心意，并借着经历圣灵的感动和作为让我们确信祂对我们的喜悦而得到坚固：就如一盏灯因不断有油的供应而能够发光。
 - 赛55:6-7 当趁耶和华可寻找的时候寻找他，相近的时候求告他。恶人当离弃自己的道路；不义的人当除掉自己的意念。归向耶和华，耶和华就必怜恤他；当归向我们的神，因为神必广行赦免。
 - 启22:16-17；10-15 「我耶稣差遣我的使者为众教会将这些事向你们证明。我是大卫的根，又是他的后裔。我是明亮的晨星。」圣灵和新妇都说：「来！」听见的人也该说：「来！」口渴的人也当来；愿意的，都可以白白取生命的水喝...他又对我说：「不可封了这书上的预言，因为日期近了。」不义的，叫他仍旧不义；污秽的，叫他仍旧污秽；为义的，叫他仍旧为义；圣洁的，叫他仍旧圣洁。「看哪，我必快来！赏罚在我，要照各人所行的报应他。我是阿拉法，我是俄梅戛；我是首先的，我是末后的；我是初，我是终。」那些洗净自己衣服的有福了！可得权柄能到生命树那里，也能从门进城。城外有那些犬类、行邪术的、淫乱的、杀人的、拜偶像的，并一切喜好说谎言、编造虚谎的。